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随着老龄化程度的不断加深和居家养老服务体系的不断完善，由长者食堂提供助餐服务的养老需求越来越旺盛。特别是在农村地区，用餐难问题尤为突出。吃饭问题成为贫困、留守、孤寡、高龄、失独、重残等特殊困难老年人日常生活中的大事、难事，拖不得更等不得。助老就是防困，助餐就是兜底。
长者食堂的助餐服务“离家不离村、离亲不离情”，有的长者食堂不仅能提供基本助餐服务，还拓展了其他服务功能，既有助于维护老年人身体健康，又满足了老年人娱乐社交和心理慰藉需求，增强老年人安全感，有力促进了邻里关系的和睦，更好地培育了敬老孝亲的乡风民风。
但在近期的参观调研中发现，长者食堂的运营存在很大困难，常常入不敷出，难以维系。按每人一天1-3元补贴计算，一般按一个村1000人计算，一天补贴也得300元左右，一年下来也得10几万元， 有些村集体经济较发达，尚可维持，大部分村集体收入有限，或者没有集体收入，长此以往很难维持。而且，大部分长者食堂除了中午提供一顿午餐以外，其它时间基本闲置。
长者食堂本质上属于公共服务，但在运营上又有鲜明的市场属性，其运营机制应由财政投入机制和社会参与机制共同构成。但从目前已建成的长者食堂来看，现阶段的运营主要依靠各级政府提供的财政资金补贴，由于服务收费低、人工薪酬低、市场机制普遍缺乏，长者食堂的运营在专业化、规范化方面还存在明显欠缺，而且各种社会慈善和志愿服务资源难以融入，其参与的积极性还有待进一步引导和规范。为了建设“广覆盖、保基本、可持续”的长者食堂，不断提高老年人群生活品质，促进公共服务优质共享，充分发挥其作为民生综合体建设的有力抓手作用，推动基层党委、政府有效提升社会治理水平和治理能力，巩固脱贫攻坚成果，推进乡村振兴，为此，我建议：




建议

按照“政府主导、村居承办、居民互助、个人自愿、梯度收费、社会参与”的思路，加快构建可持续的运营机制。
一是建立稳定的财政投入机制。按照财政分级承担机制，帮助解决一次性开办建设费用，通过“以奖代补”等方式建立运营补贴制度，并为就餐人员统一购买公众责任险和食品安全责任险。
二是加大鼓励市场力量参与力度。通过招商引资、公开招标、市场准入等方式，采取租金减免、免费提供场地、补贴水电费、增加运营期限、企业参与物业服务等措施，吸引市场力量建设和运营长者食堂。通过给予奖励、荣誉回馈等方式，鼓励更多的餐饮企业特别是国企、央企履行社会责任，积极参与老年人助餐服务。通过对参与或提供老年人助餐服务的企业等按照社区家庭服务业落实税费优惠，建设老年人助餐中央厨房的给予专项支持，帮助降低运营成本。
三是鼓励农村集体力量支持长者食堂建设。鼓励农村集体采取划拨菜地、集体资产收益等方式支持长者食堂建设。比如：给长者食堂划拨专用菜地，令老人享受“田园生活”的同时吃上自己种的“绿色放心菜”。
四是建立慈善资源注入助餐服务机制。推动各类慈善组织通过设立“助老免费午餐”“慈善一日捐”项目等形式，吸引专项慈善捐赠资金投入。
五是着力提升服务能力和服务水平。建立从业人员定期培训机制，提升服务能力。开展长者食堂工作人员集中培训，指导从老年人需求出发，因地制宜，结合助餐服务对象身体状况和季节变化，充分考虑老年人的饮食习惯和禁忌，做到干净美味、荤素搭配、营养均衡。
六是加强餐饮服务安全监管。不管长者食堂的运营主体是否是市场法人，都应按照食品安全管理要求抓好餐饮服务安全。监督做好市场主体运营的服务场所从业人员健康证、收费价格、食品安全管理制度、食品安全承诺书、投诉电话等上墙公示；推动村主要干部作为长者食堂第一安全责任人，持有健康证作为厨师必备资质要求，推行村主要干部每周一次陪餐制度。
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